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SENATO DELLA REPUBBLICA 

DISEGNO DI LEGGE 
ap provato dalla Camera dei deputat'i nella seduta del 13 luglio 1950 (V. Stampato N. 1171-U-rgenza) 

presentato dal Presidente del Consiglio dei Ministri 

(DE GASPERI) 

di concerto con tutti i Ministri 

TRASMESSO DAL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI ALLA PRESIDEN ZA 

IL lJ LUGLIO 1950 

Esecuzione di opere straordinarie di pubblico interesse 
nell'Italia settentrionale e centrale 

DISEGNO DI LEGGE 

Art. l. 

Indicazione dille ope?'e . 

A partire da11 'eEerci.zio finanziario 1950-51 
e fino all 'eEerdzio l 959-€0 incJu~o, i Ministeri 
dei lavori pubblici e dell'agricDltura e delle 
foreste provvt-deranno, nell'ambito delle ri
spettive compett,nze e sostt-n( ndo gli oneri 
previsti a caTico dello Stato dalla legislazione 
vigt,nte , a fare eseguire opere straordinarie 
di pubblico intt reSEe nelle località tccncmi
camt nte depresse delle rt-gicni e provincie 
de1la Repubblica divt-rse da quelle indicate 
nell'articolo 3 delJa lt gge .. ...... ......... ... ........... . 
r elativa alla costituzicne della « Catsa per 
opere straordjnarie di pubblico intt reHe nel
l 'Italia meridicnale )). 

TIPOGRAFIA DEL SENATO 0600) 

Le opere di cu i al comm a. precedente uom
prcndono quelle per la siskrnazion dd bacini 
montani, la bonifica, l 'irrjga~dcne , la tlador 
mazh ne agraria, an che in dip<:,ndt nza dei 
programmi pt,r la riforma fondiaria, la viabi
lità ordinaria ncn statale, gli acquedotti e 
relativé fcgnature principali. 

Per la esecuzione delle opGre, che , a norma 
delle leggi in vigore, sono in parte a carico 
degli en ti locali, i finanziamt,nti a favore di 
questi ultimi sono assicurati dalla Cassa depo
siti e prestiti con pr6fennza assoluta su altri 
in armonia a quanto previsto dali 'articolo .>l 

della legge ............... .. ..................................... . 
L 'inclusicne di opt-re nd programma dei la

vori importa l 'applicazione del secondo com
m a dell'articolo 20 ddla It:_gge 3 agosto 1949, 
n. 589, e l 'c stc n sicne dti -b(·nc fici previsti dal 
l'articolo 13 della mtdt-Eima lt-gge in favore 
dei comuni e delle province dell'Italia meri
dionale e insulare . 
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La dichiarazione e la delin1itazione di zona 
depressa è fatta dal Comitato dei ministri di 
concerto col ministro per il Tesoro. 
- L e indennit à da corri3pond.ere ai proprietari 

dei terreni espropriati in esecuzione dei pro
gra~mi per la riform:1 foni iaria non rien trano 
fra le spese che devon o essere sostenute con 
i finanziam0nt ì pr ;v isti dall'ar t icolo 5. 

R estano fermi le attribuzioni e gli oneri 
dei M inisteri com:pch!nti r:~r le spese , anche 
straordinarie , alle qual i lo Stato rrovvcde con 
car attere di gen er alità, al cui fin::tnziam ento 
vien fatto fronte m -:;diante stan ziam':Jn t;i nei 
singoii stati di previ>.Oione dei Ministeri sud
detti. 

L 'erogazione dei contribut i, dei sussidi e 
dei concorsi dipendent i dagli oneri di cui . al 
comma primo, se prevista in forma continua
tiva, può essere effettu ata in periodi di tempo 
abbreviati, capitalizzando le annualità. al t asso 
che sarà ànnualm~nte fissato p6r le an aloghe 
oper azioni previste dall'articolo 5 della legge .... . 

Art . 2. 

Viab·ilità ordinaria non statale e aag1tedotti. 

Per le opere riguardant i la viabilità ordi
n :tria n 9n statale, d a eseguirsi a sen 3i dell'arti
colo l, lo St ato potrà assum.3re a totale o par
ziale suo carico la spesa di sistem azion e di 
~trade esisten ti, an che se per tali opere n on 
sia prevista la con ces>.Oicne di contribut i dello 
Stato. Potrà inolt re assumere a t otale o par
ziale suo carico la costruzione di nuove str ade 
p er le quali n 9n sia previsto alcun contribut o. 

Per gli acquedotti da eseguirsi a sensi del
l 'ar t icolo l lo Stato potrà assumere a t ot ale 
suo carico la costruzione delle opere prin.cipali 
di raccolta e di adduzione , ivi compresi i ser
batoi ed escluso comunque quanto ~~attiene 
alla ret e di distribuzione. 

Art . 3. 

Approvazione delle opere e dei_ programmi 
di spesa. 

I programmi delle opere da eseguirsi 1n 
ogni esercizio finanziario saranno predisposti 
e coordinati di concerto fra i Ministeri interes 
sati per l 'ammontare annuo di lire 20 miliardi 

e sottoposti all'approvazione di un Comitato 
di ministri designati dal Consiglio deì ministri. 

Con decreto da em anarsi da l Ministro com
petente è dichiar ata, a t utti gli effetti, la pub
blica utilit à delle opere approvate. 

Le opere stesse sono consider ate indi:fferi
bili ed urgenti ai sen si e per gli effetti dell'arti-· 
colo 71 della legge 25 giugno 1865, n. 2359. 

Art . 4. 

Zone depresse di m ontagna. 

Nella predisposizione e coordinazione dei 
programmi, di cui all'articolo precedente, do
vranno essere t enute in part icolare _considera
zione le necessità delle zone depresse di mon
tagna. 

Art . 5. 

Finanzùtmento delle opere. 

Nell'esercizio finanziario 1950-51 si ;farà 
fronte alla spesa per l 'esecuzione delle ·opere 
di cui all'articolo l con prelievo della :quota 
parte della somma di ·55 ·miliardi snettante 
alle regioni e provincie di cui allo ste-sso arti
colo l e contemplata dali 'articolo 18 della legge 
23 aprile 1949, n.165; tale quota parte da p-re
levarsi dal conto speciale (fondo lire) di cui 
all'ar t icolo 2 della legge 4 agosto 1948, n . 1108, 
vien e determinata nella somma di lire 12 mi
liardi e 59.313.000. 

P0r la diffe ren za occorrente per r aggiungere 
l 'importo di 20 miliardi, e cioè per lire 7 mi
liardi e 94:0.687.000, sar à provveduto con st an
ziam ; n to di p ari ~otrnna a carico del bilancio 
del :Niinistero del tesoro per l 'e~ercizio 1950-51. 
A tale spesa si farà fronte con quota p arte delle 
m aggiori entrate ·:derivanti dalla elevazione 
dal 75 per cen to a l 76 per cento della quota 
spettante ali 'Erario sul provento lordo del 
monopolio dei tabacchi, nonchè dai seguenti 
provvedimt.n ti: 

decreto-legge 11 m arzo 1950, n. 50; 
decreto del Presidente della Repubblica 

10 marzo 1950, n. 51, concernente i prezzi di 
ven dit a al pubblico di tabacchi lavorati nazio
nali; 

decreto del Presidente della Repubblica 
10 m arzo 1950, n. 52, concernente i prezzi di 
vendita al pubblico delle pietrine focaie; 
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decreto mìnisteriale 10 marzo 1950, con
cernente i prezzi di vendita al pubblico di 
s igarette dì produzicne estera; 

decreto ministeriale 10 marzo 1950, con
cernente il prezzo di vendita al pubblico dei 
fiammiferi; 

decreto ministeriale l o agosto 1949, con
cernente variazipni d 'imposta e prezzi di ven· 
dita dei fiammifE-ri. ' 

1A partire dali 'esercizio finanziario 1951-52 
in ciascuno degli esercizi finanziari fino a quello 
1959-60 incluso, sarà stanziata la somma com
plessiva di 20 miliardi ripartita fra il 1\IIini
stero dei lavori pubblici e quello dell 'agricol
tura e delle foreste in relazione ai programmi 
:relativi alle opere dì cui all'articolo l. · 
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_ DISPOSIZIONE FINALE. 

Art. 6. 

Con decreti del Ministro del tesoro sarà 
provveduto alle variazioni di bilancio neces
sarie per l 'attuazione della presE-nte legge. 

Il Presidente della Oamera dei deputati 

GRONCHI. 




